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ДО ПИТАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПРОСТОРОВИХ ЗВ’ЯЗКІВ В СИСТЕМІ 
РОЗСЕЛЕННЯ

Соціальні зв’язки виникають в процесі громадського життя в різних сферах життя 
людини: стратифікаційному, в якому утворюються адміністративні ієрархії
представників різних стратифікаційних груп; демографічному -  родинні зв’язки; 
культурному и т. д. В статті приділяється увага перш за все, просторовій проекції цих 
зв’язків, тобто територіальна зміна розміщення людей в результаті переселення, 
сезонних і щоденних поїздок до місць повсякденної діяльності, культурно-побутовим 
центрам і місцям відпочинку.
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Постановка проблеми. Соціально- 
просторові зв’язки, як одна із форм 
соціальної мобільності, і похідна загальних 
соціально-економічних явищ: динаміки
виробництва матеріальних благ і 
пов’язаною із нею переміною праці чи 
професійною переорієнтацією, розвитку 
сфери споживання, її розширення, 
технічного і морального удосконалення. 
Як і будь-який рух людей, ці зв’язки 
характеризуються бажанням людей 
покращити умови свого життя та створити 
комфортне середовище для проживання.

Різновиди соціально-просторових 
зв’язків відрізняються не тільки 
територіальною реалізацією і
повторюваністю протягом визначеного 
проміжку часу, але і стимулами, які 
викликають міграційні процеси, роллю, 
яка ці процеси відіграє в економіці і 
громадському розвитку.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Науковцями виділені такі 
переміщення людей: повсякденні
переміщення (маятникова міграція), 
епізодичні переміщення та беззворотня 
міграція. Так, маятникова міграція 
відрізняється від епізодичних переміщень, 
а епізодичні переміщення від 
беззворотньої міграції, яка в свою чергу 
може бути частковою (зміна місця 
проживання або роботи) і повною. Будь- 
яке переміщення провокується
диспропорцією в територіальному 
розміщенні соціально-економічних
функцій та розселення. Залежно від 
величини території ця диспропорція

усувається за допомогою маятникової, 
епізодичної та беззворотньої міграції. 
Причому, якщо маятникові пересування 
людей спровоковані їх діяльністю і це є 
нормальний процес в суспільстві, то 
беззворотня міграція виникає в результаті 
негативної реакції населення на умови 
життя, які склалися, коли частина 
економічних, матеріальних, духовних чи 
біологічних потреб населення за 
допомогою повсякденної міграції не 
задовольняється.

В повсякденних пересуваннях 
формується рівень життя людей в міських і 
сільських поселеннях, а пересування 
викликані необхідністю задоволення 
потреб виробництва і населення.

Виклад основного матеріалу. 
Епізодична міграція має підвищувати 
життєвий рівень людей, має компенсувати 
нестачу тих умов, які сформувалися на 
даній території розселення. Якщо така 
компенсація є недостатньою і ступінь 
задоволення людини залишається низьким, 
тоді проявляється бажання здійснити 
беззворотню міграцію -  повну чи 
часткову. Соціально-просторові зв’язки -  є 
результатом індивідуальної поведінки 
людини, а їх планове регулювання 
можливе тільки через зміну комплексу 
соціальних умов, які визначають цю 
поведінку.

Епізодичні пересування населення 
мають компенсувати брак локальних умов, 
вони є важливим системоутворюючим 
фактором розселення. Залежно від їх 
здійснення, час циклу задоволення потреб
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і віддаль впливає на територіальну 
організацію пересувань по-різному.

Ділові пересування обумовлені
різними виробничими зв’язками і 
утворюють єдину систему товарно- 
інформаційних комунікацій. Цей тип 
пересувань визначає функціональну
єдність регіональних систем розселення.

Важливим типом епізодичної міграції 
є трудові пересування. В деяких районах 
Закарпаття, особливо на прирічкових 
територіях гірських районів, є великий 
об’єм сезонного працевлаштування, що дає 
можливість говорити про необхідність 
розробки специфічних форм розселення. 
Разом із тим це властиво і для сезонного 
пересування населення до місць 
відпочинку та лікування.

Пересування до місць відпочинку під 
час відпустки та епізодичні культурно -  
побутові пересування обласного рівня 
тісно пов’язані з іншими типами міграції. 
Наприклад, пересування до місць масового 
короткочасного відпочинку за місто. 
Сильний вплив на ці пересування мають 
витрати часу на поїздку.

До них можна віднести і пересування 
під час щоденного позаміського 
відпочинку. Форми містобудівної 
реалізації цих двох видів короткочасного 
позаміського різні. Якщо для організації 
щоденного відпочинку необхідно створити 
транспортні зв’язки і берегти навколишнє 
середовище, то для вікенду на вихідні 
(дво- чи триденного відпочинку) мова 
може йти про власність поза містом («так 
зване двоквартирне розселення»), 
культурно-побутове обслуговування тощо.

«Двоквартирне розселення» 
можливість окрім міського помешкання 
володіти житлом поза містом, чи 
тимчасово винаймати житло в 
рекреаційних зона, чи придбати путівки в 
санаторії-профілакторїї, турбази, дачі. 
Така тенденція розселення вже формується 
в Закарпатті особливо на прирічкових 
територіях Тячівського, Хустського, 
Міжгірського, Ужгородського районів.

Поряд із тим, в наш час, розвивається 
«позаміське розселення»: між
поселеннями, які оточують місто і місцями 
прикладання праці сформовані трудові

зв’язки, які в даний час послаблені. В 
малих і середніх поселеннях за межами 
міста проживають до 40% людей. Деяка 
частина цих зв’язків є однією із стадій 
міграції населення в місто-центр. Проте 
основний об'єм такої трудової маятникової 
міграції має сформований у часі характер. 
Основною причиною розвитку
міжпоселенських зв’язків є підвищення 
соціальних можливостей і обслуговування 
в містах.

Такі тенденції в розвитку розселення 
стали причиною «розмивання» міських 
меж і сформували таке поняття як 
«одиниця розселення», вирішення
містобудівних проблем в широких 
просторових одиницях -  локальної 
системи розселення чи регіональної
системи розселення.

Функціонально-планувальна 
структура сучасного міста, система 
розселення в ньому заснована на 
повсякденних соціальних зв'язках, які
утворені трудовою, культурно-побутовою і 
рекреаційною діяльністю населення. 
Цільова структура трудового і культурно- 
побутового пересування населення є 
стабільною і не змінюється в часі, 
незалежно від економіко-географічних 
умов. Але поряд із тим змінюється 
соціальний зміст цих пересувань, які 
виражаються в бажанні людей якісно і 
комфортно задовільняти свої потреби. Такі 
тенденції обумовлюють доцільність 
пошуку нових планувальних структур 
розселення. Вони дадуть змогу 
концентрувати трудову і культурно- 
побутову діяльність населення та 
максимально зменшити відмінності 
соціальних умов на всіх рівнях системи 
розселення.

На відміку від трудових і культурно- 
побутових потреб, розвиток яких 
призводить до концентрації населеня, 
інтенсивно розвиваються зв'язки
мешканців міст із місцями відпочинку, 
одним із основних факторів, які стримують 
цю концентрацію.

В процесі життєдіяльності міста 
утворюється складний комплекс
функціональних зв'язків, який в умовах 
реального вивчення, аналізу і планування



може бути відтворений тільки у вигляді 
спрощеної моделі «соціальної поведінки» 
людей в конкретних умовах існуючого чи 
перспективного розселення.

Сукупність адміністративно-
господарських одиниць, які формують 
елементи просторової структури 
розселення, об’єднуються в систему 
різноманітними соціально-економічними 
зв’язками. Ці зв’язки утворюються 
залежно від розміщення елементів 
просторової структури і служать 
визначником різних типів територіальної 
єдності житлових та промислових зон, 
місць відпочинку, центрів обслуговування. 
Т ака єдність закріплюється
адміністративним управлінням, яке 
відображає всі види функціональної 
діяльності поселень.

Функціональні та адміністративні 
зв’язки -  це зміст і форма діалектичного 
процесу розвитку системи розселення.

Утворення функціональних зв’язків 
між окремими елементами системи 
проходить в результаті великої кількості 
приватних рішень, які приймаються на 
кожному рівні управління. Такі рішення 
приймаються оперативно, із врахуванням 
поточної ситуації і потреб. В 
перспективному плануванні схожа 
мотивація адміністративних рішень не 
може бути врахована. Велику кількість 
факторів, які впливають на велику 
кількість приватних рішень, неможливість 
передбачити деякі із них обумовлюють 
недетермінований, стохастичний характер 
розвитку всієї системи функціонування 
містобудівних об’єктів. Це створює 
відчуття «стихійності» зв’язків, не 
дивлячись на те, що така стихійна система 
є оптимальним станом, який склався в 
результаті діяльності великої кількості 
підсистем.

Організація адміністративних зв’язків 
формується із врахуванням основних 
зв’язків, які визначають взаємодію 
елементів системи, якою управляють.

Під «демографічними» зв’язками слід 
розуміти переселення населення, 
епізодичні міжпоселенські культурно- 
побутові маятникові зв’язки, міграцію до 
місць навчання і т.д. Постійні трудові і

культурно-побутові зв'язки, як всередині 
поселення так і міжпоселенські - є 
«соціальними» зв’язками.

На відміну від економічних, соціальні 
зв’язки в системі розселення 
характеризуються свободою формування. 
Така свобода обумовлюється тим, що 
кожна одиниця зв’язків, а такою одиницею 
є людина, володіє власними критеріями і її 
поведінка співпадає із цими критеріями. 
Роль адміністративного впливу на такі 
процеси відсутня, а управління ними -  
регулювання розміщення місць 
прикладання праці, закладів
обслуговування, транспортні зв’язки, 
тобто перетворення просторової структури 
розселення.

Це говорить про необхідність окремо 
розглядати підсистеми містобудівних 
об’єктів, розвиток яких може визначатися 
методами оптимального планування, і 
підсистеми зв’язків, які визначають умови 
функціонування цих об’єктів, структуру їх 
просторового розміщення. Систему 
зв’язків описана Х.К.Абеном за 
допомогою стимуляційних моделей, 
шляхом варіації різними параметрами 
поселення досліджуючи різні альтернативи 
міської структури і її розвиток. 
Стимуляційні моделі дали змогу 
моделювати ситуацію на папері -  
пересування людей, відвідування закладів 
обслуговування, зручність їх розміщення, 
ефективність експлуатації. Історія
моделювання функціональних зв’язків між 
окремими соціально-економічними
одиницями, такими як поселення в 
регіональному масштабі, структура
поселення має уже більше сто років.

Сучасний етап вивчення
функціональних зв’язків базується на 
розробці програмних математичних 
моделей, які описують залежність
людських зв’язків в межах локальних 
систем розселення.

Якщо аналізувати трудові зв’язки в 
процесі яких можна придбати блага у 
вигляді засобів до існування, можемо 
побачити, що вирішальним фактором
енерговитрати, які є своєрідною оплатою 
за отримання благ.
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Вчені довели, що теоретично 
визначити значення константи в цій 
функції неможливо, оскільки логічні 
передумови, які використані для виведення 
цієї залежності, визначають загальну 
тенденцію, а кількісні зв’язки між 
факторами, які розглядалися є значно 
складніші.

Аналізуючи вплив віддаленості між 
двома елементами системи, можемо 
сказати, що із віддаленістю каналу зв’язку 
щільність інформації, яка поступає по 
ньому зменшується дуже повільно. 
Аналогічно, не зменшується
інформованість людей будь-якого 
поселення про можливості в задоволенні
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будь-яких потреб в інших поселеннях. Зі 
зростанням віддаленості поселення не 
зменшується і ймовірність міграції до цих 
поселень. Соціально-економічні відносини 
в державі змінили загальний характер 
трудових зв’язків.

Висновки. Наукові переосмислення 
проблем формування системи розселення 
розкривають складну природу сприйняття 
людиною часу, яким вона володіє. На це 
сприйняття впливає великий комплекс 
факторів і будь-яке теоретичне посилання, 
математична модель дуже наближено 
розкриває справжні механізми соціальних 
явищ.
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TO THE QUESTION OF SOCIAL-SPACE CONNECTION IN THE SYSTEM OF
DEVELOPMENT

Social connections arise in the process o f social life in various spheres o f human life: 
stratification, in which administrative hierarchies are formed representatives o f different 
stratification groups: demographic - family ties; cultural, etc. The article focuses first o f all on the 
spatial projection o f these relationships, that is, the territorial change o f the placement o f people as 
a result o f resettlement, seasonal and daily trips to places o f daily activity, cultural centers and 
recreation places.
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РОЗВИТОК І ФОРМУВАННЯ ПЛАНУВАЛЬНИХ СТРУКТУР ПОСЕЛЕНЬ

В даній публікації проведено дослідження історичного розвитку планувальної 
структури міста в різні епохи.
Ключові слова: структура, планувальна структура, модель, решітка.

Постановка проблеми. Міста 
розвиваються вже тисячу років. Але 
дослідження показують, що при 
різноманітті їх образу, кількість 
планувальних моделей не так багато. Міста 
функціонували і успішно боролися із 
різного виду кризами, упорядкували 
планувальну структуру, вносили в модель 
хаос чи в хаотичну модель вносили 
порядок. З часом одна упорядкована 
модель буде витісняти іншу.

Виклад основного матеріалу. Уже із 
давніх часів міста будувалися згідно 
простих геометричних фігур -  квадрат чи 
прямокутник, це було пов’язано із 
орієнтацією за сторонами світу та зі 
чотирма стихіями (вогонь, вода, вітер, 
земля). Тому прямокутна решітка є 
базовою планувальною структурою. 
Античні греки вважали, що мережу вулиць 
винайшов математик із Мілета Гіпподам. 
Проте є гіпотези що планувальну 
структуру наближену до прямокутної чи 
квадратної використовували до Гіпподама.

В містах-державах Дворіччя ми 
бачимо, що використовували сполучення 
двох планувальних структур. Палаци, 
храмові комплекси та дороги для храмових 
процесій зводилися на прямокутних 
кластерах розбивочної мережі, побідну 
мережу можна побачити на малюнку 
кварталу, у свою чергу кожен квартал це -  
багатоквартирний будинок-лабіринт. Так 
будували для того,щоб буда економія 
деревини. А саме економією балок для 
перекриття прийшли до раціонального 
рішення. Пройоми в стінах із цегли-сирцю 
замуровували, створюючи окремі 
приміщення або пробивали пройоми 
заново, якщо приміщення приєднували чи 
збільшували. Через маленькі світлові 
дворики проходило природне світло, а

дахи служили садами. В основі заходів 
щодо реконструкції, лежала ринкова логіка 
попиту і пропозиції, яка не руйнувала 
цілісність кварталу і була регламентована 
законами.

Давній Єгипет, в якому не діяли 
закони ринку, владою фараона, 
використовували прямокутну планувальну 
мережу завжди, відступали від неї в 
окремих випадках -  при будівництві міст в 
умовах гірського рельєфу. Подібну мережу 
застосовували підчас межування 
сільськогосподарських угідь після розливу 
Нілу. Так що не дивно, що мистецтво 
геометрії склалося саме тут і саме із 
Єгипту розповсюдилося на Давню Грецію.

Уже до початку УІІ ст. до н.е. давні 
греки перетворили в стандарт не тільки 
Гіпподамому решітку, яку часто зсували та 
зламували в умовах гірського рельєфу але і 
кратність розмірів кварталу та будинку

В епоху еллінізму Гіпподамова 
решітка принесла в планувальну структуру 
нові властивості, які пізніше почав 
розвивати Рим. У великих багатих містах 
головні вулиці перетворювалися в 
колонади, які виходили на головну площу 
міста, яка була оточена колонадою. 
Принцип глухого фасаду будинків
зберігається, але частина будівель
всередині прямокутного кварталу 
збільшується в розмірах. В малих містах 
вулиць-колонад не було, проте кути 
кожного кварталу оснащені кранами для 
води, а приміщення першого поверху були 
перетворені в магазинчики, таверни, 
закусочні на виніс. Внутрішні стіни 
будівель прикрашають фресками, підлоги 
кімнат, громадських будівель і тротуари 
покривали мозаїкою. До форумів, які 
прикрашені портиками тепер повернуті 
храми, базиліки. Зросла кількість
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